

# МИРОВОЙ СУДЬЯ

## № 2 2022

НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКОЕ И ИНФОРМАЦИОННОЕ ИЗДАНИЕ.

Зарегистрировано в Федеральной службе по надзору в сфере массовых коммуникаций, связи и охраны культурного наследия.  
Рег. ПИ № ФС77-29335 от 24 августа 2007 г. Выходит ежемесячно. Издается с 2003 г.

Учредитель журнала — Издательская группа «Юрист»

**ГЛАВНЫЙ РЕДАКТОР:**

Дорошков Владимир Васильевич, профессор кафедры уголовного права, уголовного процесса и криминалистики МГИМО МИД России, секретарь Пленума, судья Верховного Суда РФ (в отставке), заслуженный юрист РФ, доктор юридических наук, профессор, член-корреспондент Российской академии образования

**РЕДАКЦИОННЫЙ СОВЕТ:**

Апостолова Наталья Николаевна, профессор кафедры процессуального права Южно-Российского института управления Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ, доктор юридических наук, доцент

Воскобитова Лидия Алексеевна, заведующая кафедрой уголовно-процессуального права Московского государственного юридического университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА), доктор юридических наук, профессор

Головко Леонид Витальевич, заведующий кафедрой уголовного процесса, правосудия и прокурорского надзора Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова, доктор юридических наук, профессор

Каплина Оксана Владимировна, заведующая кафедрой уголовного процесса Национального юридического университета имени Ярослава Мудрого (г. Харьков, Украина), доктор юридических наук, профессор

Лазарева Валентина Александровна, профессор кафедры уголовного процесса и криминалистики национального исследовательского университета имени С.П. Королева, доктор юридических наук, профессор

Павликов Сергей Герасимович, руководитель Департамента правового регулирования экономической деятельности Финансового университета при Правительстве РФ, доктор юридических наук, профессор

Патов Николай Александрович, проктор Московского психолого-социального университета (МПСУ), доктор педагогических наук, кандидат юридических наук, профессор, академик Российской академии образования

Попов Иван Алексеевич, главный научный сотрудник Научно-исследовательского центра № 5 Всероссийского научно-исследовательского института МВД России, заслуженный юрист РФ, почетный сотрудник Министерства внутренних дел РФ, доктор юридических наук, профессор

Примак Татьяна Клавдиевна, заведующая кафедрой гражданского права и процесса Балтийского федерального университета имени И. Канта, доктор юридических наук, профессор

Сачков Андрей Николаевич, судья Ростовского областного суда, профессор кафедры теории и истории государства и права Ростовского филиала «Российский государственный университет правосудия», кандидат юридических наук, доцент

**ПРЕДСЕДАТЕЛЬ РЕДАКЦИОННОГО СОВЕТА:**

Колоколов Никита Александрович, судья Верховного Суда РФ (в отставке), доктор юридических наук, профессор

Главный редактор Издательской группы «Юрист»: Гриб В.В., заслуженный юрист РФ, доктор юридических наук, профессор, член-корреспондент Российской академии образования

Заместители главного редактора Издательской группы «Юрист»: Бабкин А.И., Белых В.С., Ренов Э.Н., Платонова О.Ф., Трунцевский Ю.В.

**Редакция:** Лаптева Е.А., Соловьева Д.В.

**Научное редактирование и корректура:**

Швеккова О.А., к.ю.н.

**Адрес редакции / издателя:**

115035, г. Москва, Космодамианская наб., д. 26/55, стр. 7.

**Телефон редакции:** (495) 953-91-08.

**E-mail:** avtor@lawinfo.ru

**Центр редакционной подписки:** (495) 617-18-88 (многоканальный).

**E-mail:** podpiska@lawinfo.ru

Подписка по России: «Почта России» – П1700, а также на сайте: [www.lawinfo.ru](http://www.lawinfo.ru)

## Содержание

### Судебная власть и международное право

Цветков Ю.А. Чему же все-таки следует учить мировых судей? ..... 2

Клевцов К.К. Структура норм, регламентирующих международное сотрудничество в сфере уголовной юстиции ..... 7

Штодина И.Ю., Штодина Д.Д. К вопросу дистанционного зондирования Земли в контексте обеспечения международной информационной безопасности ..... 12

### Уголовное судопроизводство

Титов П.М. Надо ли в Российской Федерации ликвидировать частное обвинение? ..... 18

Мамедов А.Э. Защита чувств верующих: переосмысление проблемы ..... 22

Пономарев Н.С. Дискуссионные вопросы момента окончания продолжаемого взяточничества: критический анализ разъясненийplenумов Верховных Судов СССР и РФ ..... 29

Мнения авторов могут не совпадать с точкой зрения редакции.

Использование материалов в других изданиях допускается только с письменного согласия редакции. Ссылка на журнал обязательна.

Журнал рекомендован Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации для публикации основных результатов диссертаций на соискание ученых степеней кандидата и доктора наук (12.00.09; 12.00.10; 12.00.11; 12.00.15 – юридические науки).

**Вниманию наших авторов!**

Материалы журнала размещаются в электронной справочно-правовой системе «КонсультантПлюс».

Формат 170x252. Печать офсетная. Бумага офсетная № 1. Физ. печ. л. 3,0. Усл. печ. л. 3,0. Цена свободная. Тираж 4000 экз. ISSN 2072-4152. Отпечатано в типографии «Национальная полиграфическая группа». 248031, г. Калуга, п. Северный, ул. Светлая, д. 2.

Тел.: (4842) 70-03-37.

Номер подписан в печать: 26.01.2022. Выход в свет: 03.02.2022.

Полная или частичная перепечатка материалов без письменного разрешения авторов статей или редакции преследуется по закону.

Журнал включен в базу данных Российского индекса научного цитирования (РИНЦ) **eLIBRARY.RU**

## Чему же все-таки следует учить мировых судей?

Цветков Юрий Анатольевич,  
заведующий кафедрой уголовного процесса  
Московской академии Следственного комитета Российской Федерации,  
судья в отставке, кандидат юридических наук, доцент  
yulsvet@yandex.ru

Развивая тему, поднятую профессором В.В. Дорошковым, автор с учетом своего опыта работы мировым судьей расставляет акценты в юридическом образовании будущего мирового судьи, а также определяет те дополнительные управленческие компетенции, овладение которыми необходимо для эффективной организации работы судебного участка.

**Ключевые слова:** мировой судья, мировая юстиция, судебный участок, помощник судьи, заведующий канцелярией, секретарь судебного заседания.

Через несколько месяцев работы мировым судьей я заметил на столе у своей помощницы несколько журналов. Оказалось, что все судебные участки получают по подписке ряд изданий. На вопрос, почему они не доходят до меня, помощница пояснила, что моя предшественница дала указание эту «макулатуру» ей не приносить, а сразу выбрасывать в мусорное ведро. Несмотря на то что это указание я отменил, реально почти ничего так и не прочитал. В силу загруженности удавалось лишь просматривать на предмет актуальных изменений в законодательстве «Российскую газету», а также более или менее внимательно изучать ежемесячные выпуски «Бюллетеня Верховного Суда РФ». Поэтому опубликованная в ноябрьском выпуске журнала статья судьи Верховного Суда Российской Федерации в отставке профессора В.В. Дорошкова «По какому пути направить обучение мировых судей в России?»<sup>1</sup>, равно как и эта моя статья, вряд ли будут когда-то прочитаны теми, кому адресован журнал. Между тем взгляд человека, долго находившегося на вершине судебской иерархии, на тот самый грешный мир судей, стоящих на самой нижней ступени этой иерархии, интересен уже в силу той огромной дистанции, которая разделяет эти два уровня.

В образовании и воспитании мировых судей я, так же как и профессор В.В. Дорошков, выступаю за все хорошее и против всего плохого. Действительно, стоит ли спорить с тем, что «недопустимо

пропагандировать студентам разврат, корысть» или что судья должен «сделать существующий мир лучше»? Безусловной поддержки заслуживают призывы вернуться к заветам основателя российской науки М.В. Ломоносова, который, кстати, первым сформулировал популярную сейчас идею «сбережения российского народа»<sup>2</sup>. А вот предложение вновь научиться мыслить и действовать «по-русски» применимо далеко не ко всем мировым судьям, учитывая, что некоторые из них русскими не являются и работают на судебных участках, на территории которых проживают представители других национальностей. Им как раз придется научиться мыслить «по-татарски», «по-калмыцки» или «по-тувински», чтобы разобраться в тонкостях местных отношений. Но это частности. В целом же патриот, обладающий высокими нравственными качествами, отнюдь не всегда будет эффективным мировым судьей. Моральный уровень мирового судьи если и должен быть выше, чем у среднестатистического гражданина, проживающего на территории его участка, то лишь на несколько миллиметров, чтобы не сильно отрываться от народа и хорошо понимать его простые житейские интересы. А вот для того чтобы успешно справляться со своими обязанностями, мировому судье действительно нужны дополнительные знания, которые он вряд ли получит в юридическом вузе.

<sup>1</sup> Дорошков В.В. По какому пути направить обучение мировых судей в России? // Мировой судья. 2021. № 11. С. 2–8.

<sup>2</sup> Ломоносов М.В. О сохранении и размножении российского народа // О сохранении русского народа. М. : Ин-т русской цивилизации, 2011. С. 16.